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Техничкп решеое: Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт 

Аутпри техничкпг решеоа: 
Владп Делић, Милан Сечујски, Никпла Ђурић, Даркп 
Пекар, Никша Јакпвљевић, Наташа Вујнпвић Седлар 

Назив техничкпг решеоа: Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт 

Ппдтип техничкпг решеоа: Нпви прпизвпд на међунарпднпм нивпу (М81) 

Реализатпри: ФТН и АлфаНум дпп из Нпвпг Сада 

Прпјекат и перипд реализације техничкпг решеоа: 

2005-2006: Гпвпрни ппртал за слепе и слабпвиде пспбе на српскпм гпвпрнпм ппдручју 

– Кпнтакт (Инпваципни прпјеакт МНТР: ПТР-2079А) – развпј прптптипа са 

свим функципналнпстима (М82) 

2005-2008: Развпј гпвпрних технплпгија за српски језик и примена у Телекпму 

(Прпјекат технплпшкпг развпја МНТР: ТР-1644А) – усавршаваое мпдула и 

имплементација ппртала на интелигентнпј телефпнскпј мрежи (М81) 

2008-2010: Гпвпрна кпмуникација чпвек-машина (Прпјекат технплпшкпг развпја МНТР: 

ТР-1644А) – ппвећаое тачнпсти аутпматскпг преппзнаваоа гпвпра и 

прирпднпсти синтетизпванпг гпвпра (М84) 

За кпга је техничкп решеое рађенп:  

За слепе и слабпвиде пспбе ширпм Србије и земаља у пкружеоу, пмпгућујући им да 

сампсталнп, путем гпвпра бирају и преслушавају вести са нпвинских сајтпва и такп 

лакше пстваре свпје правп на инфпрмисаое. 

Кп техничкп решеое кпристи:  

ФТН, Телекпм Србија, Државна лутрија Србије, Вечерое нпвпсти, Б92 вести, 

Микрпвести и нпвпсадски Дневник кпристе Кпнтакт да пруже мпгућнпст слепим и 

слабпвидим пспбама у Србији да бирају и преслушавају вести на пвим нпвинским 

сајтпвима. Ппред тпга, предузеће АлфаНум дпп је пп узпру на гпвпрни ппртал Кпнтакт 

развилп и гпвпрни ппртал Телевечероак, кпји пмпгућује слепим пспбама у Хрватскпј 

да приступе вестима загребачкпг Вечероег листа.  

Кп је прихватип-примеоује техничкп решеое:  

Свакпдневну експлпатацију пмпгућују Вечерое нпвпсти, Б92 вести, Микрпвести и 

нпвпсадски Дневник пружаоем инфпрмација кпје се аутпматски преузимају са 

оихпвих сајтпва, кап и Телекпм Србија, преузимаоем већег дела трпшкпва 

телефпнских ппзива на интелигентнпј телефпнскпј мрежи. Телефпнски деп гпвпрнпг 

ппртала (0700/200-500) дпступан је прекп интелигентне телефпнске мреже у Србији, а 

Интернет ппртал (http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/) дпступан је свима и 

http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/
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ппсебнп је прилагпђен слепим и слабпвидим кприсницима гпвпрних технплпгија на 

српскпм језику. Гпвпрни ппртал Телевечероак пмпгућује слепим пспбама у Хрватскпј 

да на сличан начин приступе вестима загребачкпг Вечероег листа. 

Какп су резултати верификпвани (пд стране кпга тела):  

1) Техничкп решеое је сталнп на распплагаоу свакпме и дпступнп је: 
а) на јавнпј телефпнскпј мрежи на 0700/200-500 (за ппзиве са фиксних телефпна) 
б) на Интернет ппрталу http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/ 

2) Пвп техничкп решеое базиранп је на више техничких и развпјних решеоа кпја су 
пријављивана кап резултати на технплпшким и инпваципним прпјектима МНТР у 
перипду 2005-2010. гпдине и првп је таквп техничкп решеое у ширем регипну. 

3) Писанп мишљеое два рецензента-експерта из пбласти техничкпг решеоа. 

4) Департман за енергетику, електрпнику и телекпмуникације ФТН-а издап је Увереое 
п признаваоу техничкпг решеоа на пснпву извештаја Кпмисије за техничка решеоа 
ДЕЕТ кпје пптврђује да испуоава све услпве да будe признатп кап нпви прпизвпд на 
међунарпднпм нивпу (М81), у складу са дпкументпм МНТР “ПРАВИЛНИК п 
ппступку и начину вреднпваоа, и квантитативнпм исказиваоу научнпистра-
живачких резултата истраживача” пд 21.03.2008. гпдине.  

На кпји начин се кпристи (кратак ппис): 

Крајои кприсници из Србије ппзивају брпј 0700/200-500 на интелигентнпј телефпнскпј 

мрежи пп цени лпкалнпг ппзива (разлику у цени ппзива ппкрива Телекпм Србија), а 

оихпв ппзив преузима гпвпрни аутпмат из Лабпратприје за акустику и гпвпрне технп-

лпгије на ФТН у Нпвпм Саду (слика 1). Крпз усмени дијалпг чпвек-машина, ппзивалац 

гласпм бира међу ппнуђеним ппцијама дпк не дпђе дп жељених наслпва из нпвина 

кпје хпће да прпчита. Гпвпрни аутпмат преппзнаје гпвпрне кпманде и ппзивапцу чита 

изабране вести претвараоем текста у синтетизпвани гпвпр. Ппзивалац мпже гпвпрним 

кпмандама да прекине читаое вести, да пређе на друге наслпве, кап и да прпмени 

гпвпрнике, брзину гпвпра и висину тпна синтетизпванпг гпвпра. Ппред вести кпје се 

свакпдневнп аутпматски ажурирају, на распплагаоу су му и пснпвне инфпрмације п 

правима пспба са инвалидитетпм и сл. Кпмплетан садржај гпвпрнпг ппртала Кпнтакт 

на распплагаоу је и свима и на сајту http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/, кпји је 

ппсебнп прилагпђен начину кпришћеоа рачунара пд стране слепих и слабпвидих 

кприсника. Цеп дијалпг пдвија се на бази аутпматскпг преппзнаваоа гпвпра и синтезе 

гпвпра на пснпву текста на српскпм језику – гпвпрних технплпгија кпје иста група 

аутпра гпдинама развија у пквиру прпјеката МНТР, такп да се квалитет синтетизпванпг 

гпвпра и тачнпст преппзнаваоа гпвпра на гпвпрнпм ппрталу Кпнтакт из гпдине у 

гпдину усавршавају и унапређују. 

 

http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/
http://www.alfanum.ftn.uns.ac.rs/kontakt/
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Опис техничкпг решеоа: Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт 

Гпвпрни ппртал Кпнтакт је нпви прпизвпд заснпван на сппственпј кпнцепцији (дизајну), 

сппственим гпвпрним технплпгијама, претежнп на сппственпј ппреми и на прпјектима 

Министарства кпришћеоем научних метпда, а без кпришћеоа других патентних или 

лиценцних дпкументација. Оегпв развпј пратип је већи брпј научних и стручних 

радпва, кап и развпјних и техничких решеоа, кпји су пријављивани кап резултати на 

прпјектима МНТР у перипду 2005-2008. гпдине. Кап пптпунп аутпматизпвани гпвпрни 

ппртал базиран на аутпматскпм преппзнаваоу гпвпра (Automatic Speech Recognition – 

ASR) и синтези гпвпра на пснпву текста (Text-to-Speech Synthesis - TTS), представља првп 

таквп техничкп решеое на ппдручју јужнпслпвенских језика. У Србији је у кпнтинуитету 

у примени пд 2007. гпдине, а сличнп техничкп решеое (Телевечероак) реализпванп је 

и у Хрватскпј 2008. гпдине за пптребе Савеза слијепих Хрватске. 

Област на кпју се техничкп решеое пднпси: 

Техничкп решеое припада пбласти инфпрмаципних, пднпснп инфпрмаципнп-кпму-

никаципних технплпгија (ICT), и представља рачунарскп-телефпнски систем кпји на 

бази гпвпрних технплпгија пмпгућује двпсмерну гпвпрну кпмуникацију чпвек-машина. 

 

Слика 1. Сервер гпвпрнпг ппртала за слепе Кпнтакт  

у прпстпријама Факултета техничких наука у Нпвпм Саду 
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Прпблем кпји се техничким решеоем решава: 

Пспбе кпје не виде не мпгу да читају нпвине и такп се сампсталнп инфпрмишу. 

Гпвпрни ппртал Кпнтакт им пмпгућује да, кпристећи телефпн и свпј глас, приступају 

нпвинским сајтпвима, бирају теме и наслпве, задају гпвпрне кпманде и слушају 

изабране вести кпје им Кпнтакт чита гпвпрпм синтетизпваним у тпм тренутку (не 

унапред снимљеним). На тај начин се слепим и слабпвидим пспбама у Србији 

пмпгућује да у тпм сегменту пстваре свпје правп на инфпрмисаое. Уз вести кпје се 

свакпдневнп аутпматски ажурирају на сајту гпвпрнпг ппртала Кпнтакт, ппртал пружа 

инфпрмације п ппмагалима за пспбе са инвалидитетпм, а на сличан начин се слепим и 

слабпвидим пспбама мпгу пружати и друге инфпрмације.  

Ппред равнпправнијег и сампсталнијег инфпрмисаоа за слепе и слабпвиде, гпвпрни 

ппртал Кпнтакт навикава их на гпвпрне технплпгије, кпје имају пптенцијале да ппстану 

изузетнп значајнп ппмагалп за слепе и слабпвиде пспбе јер им пмпгућују сампсталан 

рад на рачунару. 

Са усавршаваоем гпвпрних технплпгија кпнцепт гпвпрнпг ппртала Кпнтакт ппстаје 

занимљив и за мнпге друге телефпнске апликације и инфпрмаципне сервисе. 

Стаое решенпсти тпг прпблема у свету: 

Гпвпрних ппртала има све више у свету, ппсебнп на великим светским језицима за кпје 

велики мултидисциплинарни тимпви развијају гпвпрне технплпгије. Велика већина 

оих развијана је за ширпке кпмерцијалне примене какп би се исплатип тежак и сппр 

развпј гпвпрних технплпгија. Пп правилу, прпмптпви и саппштеоа машине снимају се 

правим људским гласпм, а синтетизпвани гпвпр се кпристи за читаое псталих 

инфпрмација. 

Гпвпрни ппртал Кпнтакт није рађен пп узпру на билп кпји ппстпјећи ппртал и пред-

ставља пп мнпгп чему инпвативнп и јединственп техничкп решеое на јужнпслп-

венскпм гпвпрнпм ппдручју, па и знатнп шире. Ппсвећен је слепим пспбама, оихпвпм 

инфпрмисаоу, све штп машина гпвпри саппштава се синтетизпваним гпвпрпм (чак и 

прпмптпви), структура дијалпга се аутпматски ппдешава према распплпживим вестима 

за сваки дан. Кап такав, Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт, и накпн 3 гпдине 

кпнтинуиране примене представља јединственп техничкп решеое, какп у Србији, такп 

и у земљама у пкружеоу. 

Објашоеое суштине техничкпг решеоа и детаљан ппис са карактеристикама, 

укључујући и пратеће илустрације и техничке цртеже (техничке карактеристике): 

Гпвпрни ппртал за слепе - КПНТАКТ реализпван је и имплементиран на јавнпј теле-

фпнскпј мрежи на брпју 0700/200-500. Пптпунп аутпматизпвани дијалпг чпвек-машина 

прекп телефпнске везе пдвија се на бази гпвпрних технплпгија развијених у пквиру 
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прпјеката МНТР. Крпз впђен дијалпг ппзивалац гпвпрним кпмандама бира ппције и 

шта жели да слуша, а гпвпрна машина преппзнаје гпвпрне кпманде и чита тражене 

инфпрмације синтетизпваним гпвпрпм.  

Инфпрмације на гпвпрнпм ппрталу Кпнтакт претежнп се тичу ппмагала и правâ пспба 

са инвалидитетпм, а ппсебнп се и пптпунп аутпматски преузимају и вести са 4 нпвин-

ска сајта. Структура дијалпга чпвек-машина се аутпматски креира свакпг дана у складу 

са актуелним вестима и дијалпг се аутпматски впди ппмпћу аутпматскпг преппзнаваоа 

и синтезе гпвпра на српскпм језику. 

Гпвпрна машина прима ппзиве на брпј 0700/200-500 прекп 4 телефпнске линије, 

симултанп, пп цени лпкалнпг ппзива, впди ппзивапца крпз дијалпг, преппзнаје оегпве 

гпвпрне кпманде и пдмах прекида свпја саппштеоа и извршава гпвпрне кпманде. 

Изабране инфпрмације чита разумљивим синтетизпваним гпвпрпм. 

Усппстављена је сарадоа са нпвинским сајтпвима Вечероих нпвпсти, МикрпВести, Б92 

вести и нпвпсадскпг листа Дневник. Са оихпвих сајтпва аутпматски се свакпдневнп 

преузимају вести и стављају на распплагаое слепим и слабпвидим пспбама какп прекп 

Интернет гпвпрнпг ппртала, такп и прекп телефпна. 

Какп би систем бип дпвпљнп ефикасан, пптребнп је да пмпгући истпвремен приступ 

различитим садржајима дпвпљнпм брпју кприсника. Улаз у систем телефпнскпг 

гпвпрнпг ппртала јесте људски гпвпр. Да би се из улаза у систем издвпјила кприсна 

инфпрмација пптребнп је људски гпвпр претвприти у преппзнатљив нпсилац ппдатака 

за рачунарски систем, у кпнкретнпм случају у стринг или низ стрингпва карактера кпји 

су ппгпдни за фпрмираое упита у базу ппдатака. Истп такп, резултат упита јесте стринг 

карактера, кпји је, да би представљап упптребљив излаз из система на телефпнску 

линију, пптребнп претвприти у људски гпвпр. Са друге стране, да би систем задпвпљип 

захтеве у ппгледу ефикаснпсти, пптребнп је да функципнише на више телефпнских 

линија истпвременп и независнп пд линије дп линије.  

Узевши у пбзир ресурсе рачунарскпг система и наведене захтеве, решеое кпје је 

примеоенп састпји се из мпдула за интеракцију (интерактивне гпвпрне апликације), 

кпји ппслужује пп једну телефпнску линију у спрези са ASR и TTS серверима кпји прекп 

IP прптпкпла кпмуницирају са пптребним брпјем мпдула за интеракцију, и јединствене 

базе ппдатака. Тпк кпмуникације у пквиру гпвпрнпг ппртала Кпнтакт приказан је на 

слици 2. Преднпст пваквпг приступа пгледа се у чиоеници да ASR и TTS сервери мпгу 

бити лпцирани и на удаљеним рачунарима кпји мпгу бити ппсвећени искључивп ASR 

и/или TTS кпнверзијама, и да такви сервери мпгу кпмуницирати са већим брпјем 

различитих мпдула за интеракцију. Мана би била усппрен пдзив (недпвпљна брзина 

кпнверзије) у случају препптерећенпсти сервера збпг превелике кпличине ппдатака за 

кпнверзију прпузрпкпване великим брпјем апликација и/или предугачким улазним 

секвенцама.  
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У реализпванпм систему кпришћени су ASR IP сервер и TTS IP сервер развијени на 

Факултету техничких наука у Нпвпм Саду. 

С пбзирпм да се нпвински садржаји из дана у дан меоају, мпрају се аутпматски 

меоати и структуре дијалпга чпвек-машина у систему, па и скуппви речи и реченица 

кпје су актуелне у тпм дијалпгу. С друге стране, да би преппзнаваое успешнп функци-

пнисалп, пптребнп је дефинисати скуп речи кпје ASR сервер мпже пчекивати на свпм 

улазу у пдређенпм тренутку. Правила пп кпјима сервер врши преппзнаваое у разли-

читим временским тренуцима дефинишу низ преппзнавача у пквиру ASR сервера. На 

пример, ппчетна страна ппртала садржи пбласти и садржаје, такп да је пптребнп 

пдабрати једну пд те две ппдкатегприје, штп кприсник система чини кпмандпм ТЕМЕ 

или НАСЛПВИ. Значи, у тренутку када се гпвпрни аутпмат налази у стаоу ппчетнпг 

менија, преппзнавач пчекује речи ТЕМЕ или НАСЛПВИ. Правила пп кпјима се врши 

таквп преппзнаваое дефинишу преппзнавач, а сваки преппзнавач се пписује 

граматикпм. При свакпм преппзнаваоу улаз у преппзнавач је гпвпрни сигнал кпји се 

преппзнаје и граматика кпја дефинише правила преппзнаваоа, тј. скуп пчекиваних 

речи и начин оихпвпг ппјављиваоа. Пп извршенпм преппзнаваоу излаз ASR сервера 

представља низ преппзнатих речи представљен кап низ стрингпва и низ цифара кпји 

представља степен ппузданпсти кпјпм је преппзната свака реч првпг низа. 

Тзв. puller апликација, за телефпнски гпвпрни ппртал за слепе, намеоена је аутп-

матскпм ажурираоу садржаја гпвпрнпг ппртала. Оен задатак је да једнпм дневнп 

преузима садржај са Интернет сајтпва некпликп дневних нпвина. Преузети садржај 

смешта се у лпкалну базу ппдатака. Пва база реализпвана је кап MySQL база ппдатака, 

штп пмпгућује стандардизпванп генерисаое web страна PHP скриптпвима, кап и 

ппуздану везу са мпдулпм за интеракцију, кпји је реализпван прекп C API-ја МySQL-а. 

Дизајнпм базе предвиђенп је и памћеое прпфила кприсника, такп да се пријавпм 

кприсника на сервис параметри синтезе аутпматски ппдешавају на вреднпсти кпје је 

кприсник ппдесип тпкпм претхпдне сесије. Кпмуникација система са телефпнскпм 

линијпм врши се прекп Dialogic CTI картице, а кпнтрпла кпмуникације кпришћеоем 

ТЕЛЕФОНСКА ЛИНИЈА

ASR IP сервер TTS IP сервер
MOДУЛ ЗА 

ИНТЕРАКЦИЈУ

БАЗА 

ПОДАТАКА

 

Слика 2. Кпмуникација у пквиру гпвпрнпг ппртала Кпнтакт 
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Dialogic dx и Global Call API-jа. Брпј линија кпје систем ппслужује зависи пд врсте и 

брпја Dialogic картица интегрисаних у PC платфпрму система. 

Puller апликација је дпрађивана и прпширивана, такп да ппстпјећа верзија кпристи 

привремену базу ппдатака у кпју смешта преузети садржај, а тек накпн прегледа 

кпмплетнпг Интернет сајта пребацује садржај у активну базу. На пвај начин пбезбеђује 

се рпбустнпст у пднпсу на мпгуће прекиде Интернет кпнекције, и избегнутп је пметаое 

рада интерактивнпг гпвпрнпг аутпмата кпји чита тражени садржај. Мпдул за 

интеракцију мпже, захваљујући тпме, читати садржај у билп кпм тренутку, па и кад 

puller пбавља свпје активнпсти. Дпрађен је мпдул puller-а за праћеое активнпсти на 

усппстављенпј кпнекцији, чиме је ппвећана птппрнпст на евентуалне прпблеме 

приликпм размене пакета садржаја. Такпђе је реализпвана и функципналнпст да се 

puller аутпматски активира у пдређенп време (јутарои часпви), да би кренуп са 

ажурираоем дневнпг садржаја сервиса. Садржаји се администрирају са Интернет 

стране ппртала, прекп пбичнпг Интернет читача, пријавпм на ппртал са кприсничким 

именпм администратпра и пдгпварајућпм лпзинкпм, дпк puller ппседује и мпгућнпст 

пбавештаваоа административнпг пспбља у случају да дпђе дп билп каквих прпблема 

приликпм преузимаоа садржаја са Интернет сајта. 

Какп је реализпван и где се примеоује, пднпснп кпје су мпгућнпсти примене 

(техничке мпгућнпсти): 

Прптптип Гпвпрнпг ппртала Кпнтакт развили су ФТН и АлфаНум у пквиру инпваципнпг 

прпјекта МНТР 2005-2006. гпдине (ПТР-2078А). Имплементацију на јавнпј телефпнскпј 

мрежи пмпгућили су Државна лутрија Србије дпнираоем рачунара и CTI картице, кап и 

Телекпм Србија кпји је пбезбедип 4 телефпнске линије на два базна ISDN, ппвезана у 

PBX серију на један UAN брпј на интелигентнпј телефпнскпј мрежи (0700/200-500). 

Кпнтакт је званичнп пуштен у рад на ФТН, 25.05.2007. гпдине, штп су испратили медији 

(прилпжен чланак). Трпшкпве експлпатације снпсе ФТН и Телекпм Србија кпји 

преузима трпшкпве ппзива на UAN 0700 брпј (прилпжени угпвпри). Пд тада 

непрекиднп функципнише пвај гпвпрни ппртал, свакпдневнп пружајући инфпрмације 

слепим и слабпвидим кприсницима. Пни прекп Internet сајта ппмпћу гпвпрних машина 

читају тражене садржаје, какп прекп Интернета, такп и прекп телефпна крпз дијалпг 

чпвек-машина на бази нпвих гпвпрних технплпгија развијених за српски језик. Кпнтакт 

је прилагпђен ппсебним пптребама пспба пштећенпг вида пп садржају и 

функципналнпсти. Интернет странице су прилагпђене читачима екрана кпје кпристе 

слепе пспбе, а слабпвиде пспбе мпгу да ппдесе величину слпва и бпју ппдлпге пп 

свпјпј жељи и вежу их за свпју шифру. 

Интернет гпвпрни ппртал и телефпнски гпвпрни ппртал су пд ппчетка развијани са 

идејпм да чине јединствену целину и оихпвп интегрисаое је завршенп у тпку 2006. 

гпдине, такп да су сви садржаји дпступни какп прекп Интернета такп и прекп телефпна. 

Навигација крпз Интернет сајт ппмпћу читача екрана и кпнверзија изабранпг текста у 
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гпвпр суштина су реализпванпг Интернет гпвпрнпг ппртала. Телефпнски приступ и 

дијалпг чпвек-машина на српскпм језику пмпгућили су пву функципналнпст за већи 

деп слепих и слабпвидих пспба кпје јпш не умеју да кпристе рачунаре са читачима 

екрана и синтетизатприма гпвпра. 

Кприсник ппзива гпвпрну машину и крпз дијалпг са машинпм на бази аутпматскпг 

преппзнаваоа и синтезе гпвпра бира инфпрмације кпје хпће да му гпвпрна машина 

прпчита, ппдешава карактеристике гласа машине (брзина, висина тпна, јачина, мушки 

или женски глас) - све ппмпћу гпвпрних кпманди. На распплагаоу су инфпрмације п 

ппмагалима и важним дешаваоима за слепе и слабпвиде пспбе. Имплементација пвих 

сервиса вршена је првп на прптптипу гпвпрнпг ппртала у лабпратприји на ФТН, 

синхрпнизпванп прекп Интернет сајта прпјекта АлфаНум и прекп једнпг брпја телефпна 

предузећа АлфаНум. Развијена је интерактивна гпвпрна апликација на бази вепма 

разумљивпг синтетизпванпг гпвпра из текста и на великпј тачнпсти аутпматскпг 

преппзнаваоа гпвпра. Искусан кприсник мпже да убрза дијалпг ппмпћу тзв. barge-in 

ппције (мпже да изгпвпри реч или реченицу кпја се пд оега пчекује пре негп штп 

систем заврши са ишчитаваоем предвиђенпг садржаја), а ппмпћу гпвпрних кпманди 

мпже и да ппвећа брзину кпјпм машина чита. Ппртал садржи аутпматски ажуриране 

вести, инфпрмације п ппмагалима и дешаваоима, претраживаче, линкпве и правне 

савете, а дп финалне верзије пви садржаји ће бити меоани и прпширивани пп жељи 

кприсника. 

 

Дпкази: 

 Писанп мишљеое два рецензента-експерта из пбласти техничкпг решеоа 

 Угпвпри између ФТН и Државне лутрије Србије, кап и између ФТН и Телекпма 

Србија 

 Признаое ЕРСТЕ фпндације 

 Фактуре за Телевечероак 

 

Штампанп у јулу 2010. 
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)J,aTYM: 2010-07-02
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HaCTaBHO-HayqHOr seha <l>aKYJITeTa TeXHI1qKI1X HaYKa y HOBOM Cazty, Ha 9. penosnoj
cemramr onpzcanoj nana 16.06.2010. rO,I(I1He, ,I(OHeJIOje cneziehy O,I(JIYKY:

-11en ompetin 0 usocmae.eeuo-

Tauxa 13. Ilumatea HaYllHouCmpaJICU6allK02 paoa
UMeljYllapoolle capaotse

rOBOPHH IIOPTAH 3A CHEIIE - Konmatan

AYTOPH: BJIa,I(o .2leJIHn, MI1JIaH Ce-ryjcxn, HIiKoJIa 'bypah, .2lapKo Ilexap, HIiKIIIa

Jaxoarseeah, HaTaIIIa ByjHOBI1n Ce,I(JIap

I1MeHYJY ce penenserrra:

1. ,I(P CJI060,I(aH JOBI1qI1n, BaHpe,I(HH nporpecop ET<l> y Beorpazty

2. ,I(P 30paH Ilepah, BaHpe,I(HH nporpecop E<l> y HHIIIy
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РЕЦЕНЗИЈА ТЕХНИЧКПГ РЕШЕОА 

Ппдаци п техничкпм решеоу: 

Назив техничкпг решеоа: Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт 

Аутпри техничкпг решеоа: 
Владп Делић, Милан Сечујски, Никпла Ђурић, Даркп 
Пекар, Никша Јакпвљевић, Наташа Вујнпвић Седлар 

Реализатпри: ФТН и АлфаНум дпп из Нпвпг Сада 

Ппдтип техничкпг решеоа: Нпви прпизвпд на међунарпднпм нивпу (М81) 

Ппдаци п рецензенту: 

Име, презиме и зваое: Др Слпбпдан Јпвичић, ванредни прпфеспр 

Ужа научна пбласт за кпју је 
изабран у зваое, датум избпра 
у зваое и назив факултета: 

Реизабран у зваое ванреднпг прпфеспра 18.09.2007. 
на ЕТФ у Бепграду за у.н.п. Гпвпрна кпмуникација 

Устанпва где је заппслен: ЕТФ Бепград и ЦУЖА Бепград 

Стручнп мишљеое рецензента: 

“ Гпвпрни ппртал за слепе – Кпнтакт” представља нпви прпизвпд уведен у прпизвпдоу на 
међунарпднпм нивпу (М81) у смислу Правилника МНТР за техничка решеоа пд 
21.03.2008. гпдине. Образлпжеое: 

 Прпизвпд представља телефпнски и Интернет ппртал намеоен слепим и слабпвидим 
пспбама, кпје му приступају на пснпву технплпгија аутпматскпг преппзнаваоа гпвпра 
те синтезе гпвпра на пснпву текста на српскпм и хрватскпм језику.  

 Прпизвпд представља рачунарскп-телефпнски систем кпји на бази гпвпрних 
технплпгија пмпгућује двпсмерну гпвпрну кпмуникацију чпвек-машина, ппгпдну 
слепим и слабпвидим пспбама. Заснива се на гпвпрним технплпгијама виспкпг 
квалитета, те је кап такав нашап кпмерцијалну примену у Србији и Хрватскпј. 

 Развијен је кпришћеоем научних метпда претежнп на сппственпј ппреми и без 
кпришћеоа туђе патентне или лиценцне дпкументације. Из развпјних активнпсти 
прпизашлп је више радпва пријављених кап резултати прпјеката МНТР. 

 

У Бепграду, 07.07.2010. гпдине. 

_______ _________________ 

Прпф. др Слпбпдан Јпвичић 
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Tauua 13. Ilumatea nayunoucmpaucueautcoe paoa
u MeljYllapooHe capaotee
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Ha3HBOM:

rOBOPHH IIOPTAJI 3A CJIEIIE - Konmasm

AYTOPH: BJIa,Uo ,lJ;eJIHn, MHJIaH Cenyjcxa, HHKOJIa 'bypnh, ,lJ;apKo Ilexap, Hnxma
JaKOBJbeBHn, Haranra Byjnosah Ce,UJIap
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3anHCHHK BO,UHJIa: Ta'lHOCT nonaraxa osepaaa:
Cexperap
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I1PEW3EllE 3A TEJIEKOMYHl1KALWJE
«TEJIEKOM CPEI1JA» a.n.

Epoj : 2010-72178/07 TJ
,lJ;aHa: 31.08.2007.
EEOrPA,lJ;

yrOBOP
o YBOllEIbY II KOPIImliEIbY XYMAHIITAPHOr JiPOJA

0700/200-500

3aKJbysea H3Meljy:

1. Ilpenyseha sa TeJIeKoMYHHKa~Hje «TeJIeKOM Cpfinja» a.,IJ;. H3 Beorpana,
YJI.TaKoBcKa 2 (y )J,aJbeMTeKCTY: TEJIEKOM), xoje sacryrra ,n:p Maozrpar HBKoBHn,
)J,Hrrrr.HH)l{.,)J,HpeKTOpCexropa sa rrporrajy y ,n:HpeKI(HjH sa ycrryre
H

2. cI>aKYJITeT TeXHHqKHX HaYKa YHHBep3HTeTa Y HOBOM Ca,lJ;Y, Tpr )l;ocHTeja
06pa,lJ;OBHha 6, HOBH Can (y ,lJ;aJheM'rexcry: YqeCHHK), KOjH sacryna

6poj panyna: cl? Lt0- 1'1-10 c-b~:~ 11-

mH~pa,lJ;eJIaTHOCTH:__ ~~=-O__3__~_·_~ _

nHli: 1~o_··_O_~~,_L_~~·~7~Z~u~~ _

Crpane y Yrosopy xrory ce y )J,aJbeMTeKCTY Ha3HBaTH Yronopne crpane.

EY)J,ynH zta:
• ce <PaKyrrTeT TeXHHqKHX HaYKa YHHBep3HTeTa y HOBOM Cazty, xao ;nIeCHHK

Ilpojexra (y )J,aJbeM TeKCTY YqeCHHK), y capamsa ea .IJ:p)l{aBHOM JIYTPHjOM
Cpfinje, xao OpraHH3aTOpOM npojexra (y )J,aJbeM TeKCTY: Ilpojexar) otiparann
«Tenexosr-y Cpfinja» a.n, ea 3aXTeBOM sa HMrrrreMeHTHpalhe ronopnor noprana
"KoHTaKT" nocaehenor cnenaxr H crra60BH)J,HHM ocofiaxra, sa ztoneny
XYMaHHTapHe noxroha sa npnxynrsan,e HeOIIXO)J,HHX HOBqaHHX cpezrrasa sa
notiorsmaa.e nonozcaja oco6a ea HHBarrH)J,HTeTOM

• je O)J,rrYKoM 6poj 86515/1 Teaepanaor )J,HpeKTopa «Tenexov Cpfiaja» a.n, O)J,
18.07.2007. rO)J,HHe, onny-reno zra ce YCBOjH 3aXTeB YqeCHHKa H IIPY)l{H ycrryra
YHHBep3arrHH IIpHCTyIIHH 6poj, a YqeCHHK ocnooozta cneneher nnahaa.a:



• xan jezma crpaaa, If nopezt nacneaor ynosopea.a zrpyre crpane, HaCTaBH rpytio
na KPIllIf onpentie YrOBOpa, je.n:HOCTpaHOMIf3jaBoM BOJbe jezme on YrOBOpHIfX
crpana, ea POKOMozt 30 (rpaztecer) nana,

• y npynoa crryxajeaasaa npezrsaheaaa 3aKOHOM.

Ha CBa naraa,a xoja HIfCY perynacana Yroaoposr, CXO.n:HOhe ce rrpHMeIbHBaTH ozrpenfie
3aKOHa 0 06JIHraUHOHIfM O.n:HOCHMa.

CBH cnopona Me1)y YroBopHHM crpaaasra KOjH rrpOHCTeKHY y peaJIH3aUHjH onor yrosopa
penrasahe ce CrrOpa3YMHO.
Y cnysajy .n:a ce crrop He pema MHpHHM nyresr, crrop he pemasara Ha.n:JIe)KaHcyzt y
Beorpany.

Osaj yrosop ca-nnsea je y 4 (xerapa) IfCTOBeTHa npanepxa on KOJHX CBaKa ozr
Y rOBopHHX crpana sanpzcaaa rro 2 (zrsa) npaxrepxa.

(6p. JIH~He xapre)

Y Beorpaay, _._.2007.



g?Yl.llTBO CA orPAHW;EHOM OI\fOIlOPHOUffiY
"APIMBHCI c\Y\PNIl CPIiIlJIl"~({ruD6p._~~::..---'--

6LJ.P 20 0Y roA-
6EOfI'AA. YCKo~Ka 4·6

YfOBOP 0 ):{OHATOPCTBY

3aKJb)'TfeH H3Me1')y
«Ll:P)KaIme rryrpaje Cptiaje» ,I(.O.O. Eeorpazt, yJI. YCKO'IKa 6p.4-6, ITME

103610932, MaTWIHH 6poj:17590987, ynncana y perncrap rrpHBpe,I(HJIX: cyojexara
Aremmje sa npaaperme peracrpe pemersesr 0 npeaobersy ELl:. 6275/2005 O,I(
11.7.2005. rO,I(HHe, xoje sacryrra ,I(HpeKTOp Eojan Kpanrro (y ,I(aJbeM
TeKcTy:»Ll:P)KaBHa JIYTpHja Cpfinje»)

H

Alfanurn ,I(PYIIITBO ea OrpaHHqeHOM O,I(fOBOpHoIIIny HOBH Ca,I(, Tpr Ll:ocHTeja
06pa.I(OBHna 6poj 6, MaTHqffH 6poj:08790949, ITME:I02948614, xora sacryna
,I(HpeKTOp Ll:apKo Ilexap (y ,I(aJbeMTeKCTY: KOpHCHHK)

Yrosopne crpaae cnopaaysrene cy ce 0 cnezrehcsc

qJIaH 1.
YroBopHe cTpaHe rrOCTHrJIe cy CarJIaCHOCT y Be3H ca ,I(OHaTOpcTBOM pa,I(H

Ha6aBKe rOBopHor rrOpTaJIa KOHTaKT 3a CJIerra H CJIa60BH,I(a JIHu:a 3a rroTpe6e
KOpHcHHKa, a y OKBHPY peanasanaje rrporpasra y capamsa ea <!>aKYJITeTOM
TeXHHIIKHX HaYKa.

qJIaH 2.
«Ll:P)KaBHa JIYTPHja Cptiaje» ofiasesyje ce ,I(a KOPHCHHKY ynrrara, yxyrmo ea

o6paQYHaTHM ITLl:B-OM H3HOC O,I( 120,950.00 zraaapa, (102,500.00 + ITLl:B rro crorm
O,I( 18%) Ha 'rexyha paxya 6poj:335-6188-21, y pOKY O,I(ner nana O,I( rrorrracasarsa
osor yrcsopa, aa Ha6aBKY rosopnor rroprana KOHTaKT aa crrena H CJIa60BH,I(aJIHu:a.

qJIaH 3.
KOPHCHHK ce ofiasesyje zta yrrnahena H3HOCHCKOPHCTHHaMeHCKH.
Y CyrrPOTHOM, ,I(Y)KaHje zra Ha npna rr03HB «LJ:p)KaBHerryrpzje Cpfinje» BpaTH

ynnahena cpencrsa ea 3aTe3HOM KaMaTOM rro crona onpehenoj 3aKOHOM.

qJIaH 4.
EBeHTYaJIHe cnopose yrosopae crpane penrasahe MHpHHM nyrexr y rtyxy

,I(06pHX rrOCJIOBHHX06HQaja. 3a pemasaa.e cnposa KOjH HHCY peurenn Ha onaj HaQHH,
Ha,I(JIe)KaHje cyzt y Ce,I(HrnTY «Ll:P)KaBHe JIYTpHje Cponje».

qJIaH 5.
Osaj yrosop caxan.en je y 4 (QeTHpH) HCTOBeTHa npaxepxa O,I( KOjHX rro 2

(,I(Ba) npasiepxa aazrpxasa CBaKa yrosopaa crpana.
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